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Weinbaugemeinde am Tuniberg seit 1086 n. Chr.

Herzliche Einladung zum Seniorennachmittag 
am Freitag, 16. Mai 2014 um 14.30 Uhr in der Turnhalle 

Liebe Seniorinnen und Senioren, 
 
der 7. Gottenheimer Seniorennachmittag fi ndet am kommen-
den Freitag um 14.30 Uhr in der Turnhalle der Grundschule, 
Schulstraße 15, statt. 
 
Genießen Sie bei einer Tasse Kaffee den selbstgebackenen 
Kuchen aus den Backstuben der Damen unseres Landfrauen-
vereins sowie unsere Gottenheimer Weine. Zum Abendessen 
gib es wie jedes Jahr Wienerle. Für Unterhaltung ist bestens 
gesorgt. Lassen Sie sich überraschen. 
 
Die mitwirkenden Vereine und Bürgergruppen freuen sich da-
rauf, mit Ihnen ein paar schöne und unterhaltsame Stunden 
verbringen zu dürfen. 
 
Die Bürgergruppe „Jung und Alt begegnen sich“ bietet zusam-
men mit der Freiwillige Feuerwehr einen Abhol- und Bring-
dienst für Personen mit Gehbehinderung an. Wer dieses An-
gebot in Anspruch nehmen möchte, kann sich telefonisch auf 
dem Rathaus bei Karin Bruder, Tel.: 9811-12 melden.

Der Sitzlift an der Hallentreppe garantiert einen unproblema-
tischen Zugang zur Halle. 
 
Ich lade Sie sehr herzlich ein und freue mich darauf, Sie zum 
Seniorennachmittag persönlich begrüßen zu dürfen. 
 
Nehmen Sie die Einladung an und verbringen Sie zusammen 
mit Ihren Bekannten, Nachbarn und Freunden sowie allen 
Mitwirkenden einen geselligen und vergnügten Nachmittag. 
 

Mit freundlichen Grüßen 

Ihr 
 
 
Christian Riesterer 
Bürgermeister

Herzlichen Glückwunsch zur 
Kommunion und Konfi rmation  
 
Am kommenden Sonntag, 11. Mai 2014, feiern die Kommu-
nionkinder das Fest der Erstkommunion, den sogenannten 
„Weißen Sonntag“. 

Auch die Konfi rmandinnen und Konfi rmanden feiern am 
Sonntag ihre Konfi rmation und werden ihren Glauben öffent-
lich bekräftigen und damit in das kirchliche Erwachsenleben 
eintreten.

Persönlich und im Namen des Gemeinderates und der Ge-
meindeverwaltung gratuliere ich allen Kommunionkindern, 
Konfi rmandinnen und Konfi rmanden, ihren Eltern, Paten und 
Familien ganz herzlich und wünsche ein unvergessliches Fest

Ihr 
 
 
Bürgermeister

Frühjahrsübung der Feuerwehr Gottenheim 
Am 10.05.2014 fi ndet die Frühjahrsübung der Feuerwehr mit 
den Wehren aus Bötzingen und Umkirch statt. Die Wehren 
werden die Zusammenarbeit an der Grundschule Gottenheim 
üben. Die Grundschule Gottenheim verfügt seit neustem über 
eine Hausalarmanlage. Die Schule stellt ein besonderes Ob-
jekt dar mit über 100 Kindern, einer Kleinkind- und Kernzeit-
betreuung sowie einer großen PV-Anlage. 

Übungsbeginn ist um 15.00 Uhr an der Grundschule Got-
tenheim in der Schulstraße. Im Rahmen von der Feuerwehr-
übung wird auch ein Sirenenalarm ausgelöst. Wir bitten um 
Verständnis. 
 
Über Ihr Interesse an unserer Arbeit würden wir uns sehr freuen. 

Ihre Feuerwehr Gottenheim
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Öffentliche Gemeinderatssitzung 
Am Dienstag, 13.05.2014 um 19.00 Uhr 
findet im Sitzungssaal des Rathauses eine 
öffentliche Gemeinderatssitzung statt. 
 
Tagesordnung: 
TOP 1 Anliegen und Anfragen aus der 

Bürgerschaft 
TOP 2 Bekanntgabe der Beschlüsse der 

nichtöffentlichen Gemeinderats-
sitzung vom 14.04.2014 

TOP 3 Information über den Sachstand 
des Plenum-Projekts „Böschungs-
pflege“ 

TOP 4 Beratung und Beschlussfassung
  über die Abgabe einer Patronats-

erklärung zu Gunsten der Natur-
garten Kaiserstuhl GmbH 

TOP 5 Beratung und Beschlussfassung 
über die Vergabe der Arbeiten zum 
Einbau einer Absauganlage in das 
Feuerwehrgerätehaus 

TOP 6 Bestellung von Bürgermeister 
Riesterer zum Eheschließungs-
standesbeamten für den Standes-
amtsbezirk Gottenheim 

TOP 7 Beratung und Beschlussfassung 
über die Gewährung einer Ver-
einsförderung an die Narrenzunft 
Krutstorze e.V. 

TOP 8 Verschiedenes und Informationen 

der Verwaltung 
TOP 9 Anträge und Anfragen aus dem 

Gemeinderat 
TOP 10 Anliegen und Anfragen der Bür-

gerschaft 
 
Die Bürgerinnen und Bürger sind hierzu 
herzlich eingeladen. 
 
Christian Riesterer 
Bürgermeister 

 

Gemeindeverwaltungsverband 

Kaiserstuhl-Tuniberg  
Am Montag, 12. Mai 2014, 20.00 Uhr, 
findet im Bürgersaal im Rathaus Bötzin-
gen eine öffentliche Verbandsversamm-
lung statt. 
 
Tagesordnung: 
1. Fragestunde für Einwohner I 
2. Wahl des stellvertretenden Verbands-

vorsitzenden, Herr Bürgermeister 

Christian Riesterer, Gottenheim 
3. Feststellung der Jahresrechnung 2013 
4. Beschluss der Haushaltssatzung mit 

dem Haushaltsplan 2014 
5. Volksbildungswerk Bötzingen – Jahres-

bericht 2013 
6. Informationen des Verbandsvorsitzen-

den 
7. Fragen der Verbandsvertreter 
8. Fragestunde für Einwohner II 
 
Die Einwohner sind zu dieser öffentlichen 
Sitzung freundlich eingeladen. 
 
Bötzingen, den 09. Mai 2014 
 
gez. 
Schneckenburger 
Verbandsvorsitzender 

Öffentliche Zahlungsaufforderung 
Folgende zur Zahlung anstehende Forde-
rungen werden fällig: 
 
Grundsteuer,  fällig 15.05.2014 
Gewerbesteuer,  fällig 15.05.2014 
 
Rechnungsamt/Gemeindekasse 

Bereits am 22. April feierte Frau Luise 
Rösch in der Rainstraße ihren 90. Ge-
burtstag 

im Seniorenheim blickte Frau Martha Er-
lenbusch am 2. Mai auf 90 Lebensjahre 
zurück 

und in der Ausstraße feierte am 5. Mai 
Frau Maria Streicher ihren 80. Geburts-
tag.

Bürgermeister Christian Riesterer besuchte die Jubilarinnen an Ihren Ehrentagen 
und überbrachte die Glückwünsche der ganzen Bürgerschaft und jeder Jubilarin einen Blumenstrauß.

Die Jubilarinnen freuten sich auch über die Glückwünsche der Landrätin.

Impressum:
Amtsblatt der Gemeinde Gottenheim
Herausgeber Bürgermeisteramt 
79288 Gottenheim

Verantwortlich für den amtlichen und re-
daktionellen Teil: 
Bürgermeister Christian Riesterer 
für den Inseratenteil: Anton Stähle, 
Primo-Verlagsdruck, Meßkircher Str. 45, 

78333 Stockach-Hindelwangen, 
Tel. 07771 9317-0, 
Fax: 07771 9317-40
E-Mail: info@primo-stockach.de 
Homepage: www.primo-stockach.de
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Sprechstunde des Bürgermeisters 
Die nächste Bürgersprechstunde ist am 
 
Dienstag, 13. Mai 2014,in der Zeit von 
16.00 Uhr bis 19.00 Uhr 
 
im Rathaus Gottenheim. 

Bürgermeister Christian Riesterer steht Ih-
nen für Fragen, Anregungen gerne zur Ver-
fügung. 
 
Um Wartezeiten zu vermeiden, vereinba-
ren Sie bitten einen Termin bei Frau Karin 
Bruder, Tel.: 9811-12. 

Pfarrbüro Kirchstraße 10, 79288 Gottenheim 
Tel. 07665 94768-10
Fax 07665 94768-19
E-Mail: pfarrbuero.gottenheim@se-go.de 
Homepage: www.se-gottenheim.de 

Notrufhandy Tel. 0176 58821120 (in drin-
genden Fällen wie Versehgang/Todesfall) 

Sprechzeiten:  
Dienstag und 
Donnerstag:  10:00 - 12:00 Uhr 
Freitag:  15:00 - 18:00 Uhr 
 
Gottesdienste in der Seelsorgeeinheit 
Gottenheim: 

Freitag, 09.05.2014 
09:00 Uhr   Umkirch, Mariä Himmelfahrt:  
Eucharistiefeier 
 
Samstag, 10.05.2014 
Bitte beachten Sie: 
18:30 UhrEichstetten, St. Jakobus: 
Eucharistiefeier 
 
Sonntag, 11.05.2014
– Erstkommunion in Gottenheim 
Bitte beachten Sie: 
09:00 UhrUmkirch, Mariä Himmelfahrt:  
Eucharistiefeier 
10:15 UhrGottenheim, Gemeindehaus:   
Abholung der Erstkommunionkinder 
10:30 UhrGottenheim, St. Stephan:  
Eucharistiefeier mit Erstkommunion, 
mitgestaltet von der Band „Exodus“ 
18:30 UhrBötzingen, St. Laurentius: 
Maiandacht 
19:00 Uhr   Bötzingen, Haus Inigo: 
Zeit zum Verweilen 
 
Dienstag, 13.05.2014 
09:00 Uhr   Umkirch, Mariä Himmelfahrt:  
Andacht 
18:30 Uhr   Bötzingen, St. Laurentius: 
Wortgottesdienst 
 
Mittwoch, 14.05.2014  
08:30 Uhr   Gottenheim, St. Stephan:  
Rosenkranz 
09:00 Uhr   Gottenheim, St. Stephan: 
Eucharistiefeier 
 
Donnerstag, 15.05.2014 
18:00 Uhr   Bötzingen, St. Alban: 
Rosenkranz 
18:30 Uhr   Bötzingen, St. Alban: 
Eucharistiefeier 

Freitag, 16.05.2014 
09:00 Uhr   Umkirch, Mariä Himmelfahrt: 
Eucharistiefeier 
18:30 UhrGottenheim, St. Stephan: 
Schülergottesdienst mit Segnung der 
Andachtsgegenstände 
 
Samstag, 17.05.2014 
15:00 Uhr   Bötzingen, St. Laurentius: 
Taufe von Leon Noel Weber 
18:30 Uhr   Bötzingen, St. Laurentius: 
Eucharistiefeier mit Halleluja-Liederbuch 
Einführung von Anneliese Mürtz und Gabi 
Schmidt als Leiterinnen für Wort- 
Gottes-Feiern 
 
Sonntag, 18.05.2014  
09:00 Uhr   Gottenheim, St. Stephan: 
Eucharistiefeier 
Hl. Messe für Hans Doll; im Gedenken an 
Helmut Ambs 
10:30 Uhr   Umkirch, Mariä Himmelfahrt:  
Eucharistiefeier mit Verabschiedung von 
Oberministrant Bernd Thiele 
11:30 Uhr   Umkirch, Mariä Himmelfahrt:  
Taufe von Simon Heim und Jakob David 
Huber 
18:30 Uhr Umkirch, Mariä Himmelfahrt:  
Maiandacht für Kinder und Erwachsene 
19:00 Uhr   Bötzingen, Haus Inigo: 
Zeit zum Verweilen 
 
Aktuelle Termine: 
Dienstag, 13.05.2014 
16 – 18 Uhr Gottenheim, Grundschule: 
Die Pfarrbücherei ist geöffnet 
17:00 Uhr  Gottenheim, Gemeindehaus:  
Probe des Spatzenchors 
17:30 Uhr  Gottenheim, Gemeindehaus:  
Probe des Kinderchors 
Mittwoch, 14.05.2014 
10:00 Uhr Gottenheim, Gemeindehaus: 
Treffen der Mutter-Kind-Gruppe 
 
Maiandachten 2014 
Herzliche Einladung zu unseren Maian-
dachten am: 
So., 11.05.2014, Bötzingen, St. Lauren-
tius 
So., 18.05.2014, Umkirch, Mariä Him-
melfahrt – Maiandacht für Kinder und 
Erwachsene 
 
Die Steyler Missionarinnen laden herzlich 
einzum Tag der offenen Klöster 
am Samstag, 10. Mai von 14.00 bis 18.30 
Uhr im Haus Inigo, Hauptstraße 74, 79268 
Bötzingen
Tagesprogramm: 
•	 Einblick in das Leben der Schwes-

tern mit einer Hausführung

•	 jeweils zur vollen Stunde ein Film 
über die Ordensgemeinschaft

•	 Möglichkeit zum Austausch bei Kaf-
fee

•	 Abschluss mit einem gemeinsamen 
Gebet um 18.00 Uhr 

Was das Leben von Ordensleuten ausmacht, 
darüber haben viele ganz bestimmte Vor-
stellungen. Nicht wenige meinen, Ordens-
leben sei etwas von gestern. Wir meinen: 
Es ist überraschend, spannend und eine Ent-
deckung wert! 
Ordensleute leben weit unterschiedlicher, 
als dass es Schlagworte ausdrücken könn-
ten. Das beweisen die vielen Ordensmän-
ner und Ordensfrauen in Deutschland täg-
lich aufs Neue. 
Am 10. Mai 2014 öffnen Klöster und 
Gemeinschaften deutschlandweit ihre 
Türen und laden ein zu Begegnung und 
Austausch. Sie zeigen wie ihr Alltag aus-
sieht, was Arbeit und Gebet für sie bedeu-
ten und vor allem wie sie versuchen Jesus 
nachzufolgen. 
 
Herzliche Einladung zum gemeinsamen  
Ausflug der Seniorinnen und Senioren von 
Bötzingen, Eichstetten und Gottenheim am 
Mittwoch, den 14. Mai 2014 
Abfahrt: 10.30 Uhr Gottenheim am Feu-
erwehrhaus 
10.35 Uhr Bötzingen an der WG und an 
der kath. Kirche 
Es sind noch Plätze frei. Gerne nehmen 
wir noch weitere Anmeldungen entgegen. 
Rufen Sie einfach an – 
bei Brigitte Ambs in Bötzingen, 
Tel. 07663 6758 
oder Heidi Mayer in Gottenheim, 
Tel. 07665 940466 
in den Pfarrämtern von Bötzingen, 
Tel. 07665 94768-40 
oder Gottenheim, Tel. 07665 94768-10 
 
Wallfahrt im Anliegen der geistlichen Berufe 
– 27. Mai 2014 
Die Wallfahrt der Gebetsinitiative für 
geistliche Berufe (PWB) des Dekanates 
Breisach-Neuenburg führt in diesem Jahr 
zur Gnadenkapelle der Gottesmutter am 
Schönstattzentrum in Oberkirch. Folgen-
des Programm ist geplant: 10.15 Uhr 
Eucharistiefeier, Mittagessen, freie Zeit, 
eucharistische Anbetung, Maiandacht, 
Kaffee, Rückfahrt. Die Fahrt erfolgt mit 
dem Bus. Abfahrtszeit und -ort werden 
nach Anmeldeschluss mitgeteilt. 
Anmeldung bitte bis zum 15.05.2014 bei  
Frau Negrusch, Breisach, 
Tel. 07667 7842, oder 

Gefunden: 
•	Kinder Kaputzenpulli  

gelb/grün/schwarz Marke: „Vaude“

•	 Junger Wellensittich zugeflogen  
Tel. 0160/3129051
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Pfarrbüro Gottenheim, 
Tel. 07665 94768-10 
Es wird um pünktliche und verbindliche 
Anmeldung gebeten. 
 
Sprechzeiten: 
Kath. Pfarrbüro 
Dienstag und 
Donnerstag,  09:00 - 12:00 Uhr 
Freitag,  15:00 - 18:00 Uhr 
Telefon 07665 94768-10
Telefax 07665 94768-19
E-Mail: pfarrbuero.gottenheim@se-go.de 

Pfarrer Markus Ramminger 
im Pfarrbüro Gottenheim 
Donnerstag,  09:00 - 11:00 Uhr 
und nach Vereinbarung 
Telefon 07665 94768-11
Telefax 07665 94768-19
E-Mail: m.ramminger@se-go.de 

Gemeindereferentin Cornelia Reisch 
im Pfarrbüro Umkirch 
Freitag,  10:00 - 12:00 Uhr 
und nach Vereinbarung 
Telefon 07665 94768-32
Fax 07665 94768-39
E-Mail: cornelia.reisch@se-go.de 

Gemeindereferent Hans Baulig 
im Pfarrbüro Gottenheim 
Freitag,  11:00 - 12:30 Uhr 
und nach Vereinbarung 
Telefon 07665 94768-12
Telefax 07665 94768-19 
E-Mail: hans.baulig@se-go. 

 

Evangelische Kirchengemeinde  
Evangelisches Pfarramt, 
Hauptstr. 44, 79268 Bötzingen 
Pfarrer R. Schulze, 
Kindergartenstr. 6, 79268 Bötzingen 
Tel. Pfarramt 07663/1238
FAX 07663/99728 
Tel. Pfarrhaus 07663/9148912 
E-Mail ekiboetz@t-online.de 
www.ekiboetz.de 
 
Öffnungszeiten des Pfarramts: 
Dienstag: 
durchgehend von  9.00 - 15.00 Uhr 
Freitag:  9.00 - 12.00 Uhr 

Sonntag Jubilate, 11.05.2014 
09:30 Uhr Gesprächsgottesdienst mit den 
Konfirmandinnen und Konfirmanden zum 
Thema: 
„Ein Herz für Andere“ mit anschließender 
Feier des Heiligen Abendmahls. 
Musikalisch wird der Gottesdienst vom 
Eltern- Paten und Großelternchor mitge-
staltet. 
09:30 Uhr Kindergottesdienst: 
Die Kinder treffen sich im Gemeindehaus. 
 
Die Konfirmandinnen und Konfirmanden 
treffen sich zum Gruppentoto um 
8:30 Uhr im Gemeindehaus. 

 
Der Wochenspruch für diese Woche steht 
in 2. Korinther 5,17: 
Ist jemand in Christus, so ist er eine neue 
Kreatur; das Alte ist vergangen, siehe, Neu-
es ist geworden. 

 
Montag, 12.05.2014 
20:00 Uhr Probe Kirchenchor 
 
Dienstag, 13.05.2014 
20:00 Uhr Bastelkreis 
 
Mittwoch, 14.05.2014 
09:30 Uhr Spielgruppe 
16:00 Uhr Konfirmandenunterricht 
20:00 Uhr Probe Evangelischer Bläser-
kreis 
 
Donnerstag, 15.05.2014 
17:30 Uhr Jungschar für Buben und Mäd-
chen ab der 1. Klasse 
17:00 Uhr Generalprobe für den Gottes-
dienst mit allen Konfirmandinnen und 
Konfirmanden 
20:00 Uhr Bibelgespräch 
 
Freitag, 16.05.2014 
19:00 Uhr Esperanza 
 
SENIORENKREIS 
Der Seniorenkreis lädt ein auf Montag, 
12.5.14 um 14.30 Uhr in den Gemein-
desaal zum gemütlichen Nachmittag. Das 
Thema lautet: „Mütter der Bibel“. 
 
BIBELGESPRÄCH 
Donnerstag, 15. Mai um 20.00 Uhr im 
Ev.Gemeindehaus, Thema: „ Verraten und 
verkauft“. 1. Mose 39. 

KONZERT DER MUSIKSCHULE IM BREISGAU e.V. 
Am Sonntag, dem 11. Mai  um 18:00 
Uhr findet in der evangelischen Kir-
che Bötzingen ein Konzert der Mu-
sikschule im Breisgau e.V. statt. 
Der Eintritt ist frei, um eine kleine Spende 
zur Deckung der Kosten wird gebeten. 
 
KINDERKIRCHENTAG 
Am 31.5.2014 findet von 10.30 Uhr – 
16.00 Uhr in Bad Krozingen wieder ein 
Kinderkirchentag für unseren Kirchen-
bezirk statt. Kinder aus unserer Kirchen-
gemeinde nehmen teil. Wir suchen noch 
nach Fahrerinnen und Fahren. Bitte mel-
den Sie sich im Pfarramt, wenn Sie fahren 
können. Vielen Dank. 
 
ALTE HANDYS SAMMELAKTION
Im Kirchenbezirk findet in den nächsten 
Wochen eine Sammlung alter Mobiltelefo-
ne („Handys“) statt. Sehr viele dieser Te-
lefone sind defekt und liegen herum. Sie 
enthalten aber wichtige Rohstoffe, sog. 
„seltene Erden“. Sie werden mit dieser 
Aktion einem fachgerechten Recycling zu-
geführt werden. Der Erlös kommt der Ge-
sundheitsarbeit des Deutschen Instituts 
für ärztliche Mission (Difäm) im Ostkongo 
zu Gute, wo diese „seltenen Erden“ ab-
gebaut werden, oft mit Nachteilen für die 
Bevölkerung. 

Kartons zum Abgeben der nicht mehr 
benötigten Telefone stehen im Foyer des 
Gemeindehauses und im evangelischen 
Kindergarten. 
 
Termine für Taufen, Trauungen und Ehe-
jubiläen sprechen Sie bitte rechtzeitig 
mit dem Pfarrer ab. Taufgespräche und 
Vorbereitungsgespräche für Ehejubilä-
en finden in der Regel in der Wohnung 
der Familie oder des Ehepaares statt, 
Traugespräche in der Regel im Pfarr-
haus. Tauftermine können nach vorhe-
riger Absprache für viele Sonntagsgot-
tesdienste in der Gemeinde verabredet 
werden. Es ist auch möglich, dass klei-
ne Kinder, deren Eltern die Taufe erst 
zu einem späteren Zeitpunkt möchten, 
im Gottesdienst gesegnet werden. Bei 
Trauerfällen setzen Sie sich bitte eben-
falls mit dem Pfarrer in Verbindung.  
 
Evangelisches Pfarramt 

Letzte Möglichkeit zur  
Anmeldung für die diesjährige 
Sommerferienbetreuung (SFB) 
Wichtig  Anmeldeschluss ist der 
30.05.2014 

Es sind weiterhin Plätze in der SFB der 
Gemeinde Gottenheim frei. 
Durch zwei Abmeldungen in der dritten 
Betreuungswoche (KW 34), wird die erfor-
derliche Mindestzahl von 10 Teilnehmern 

nicht erreicht, sodass evtl. diese Woche 
wegfällt. Dies wäre sehr schade. 
Es können alle Kinder im Alter von 6-12 
Jahren am SFB teilnehmen. 
 
Anmeldung für das kommende Schuljahr 
2014/15 für die Kernzeit 
Ab sofort liegen die neuen Anmeldeformulare 
für das Schuljahr 14/15 in der Kernzeit aus. 
Die Hausaufgabenbetreuung findet im 
nächsten Schuljahr auch wieder am 

Dienstag und Donnerstag (14.00 bis 
16.30 Uhr) statt. Bei Fragen stehen wir 
gerne zur Verfügung. 
Nähere Informationen und Anmeldefor-
mulare erhalten Sie in der Kernzeit 
(Tel. 07665-5290067). 
Öffnungszeiten Montag-Freitag von 
7.30-9.00 Uhr und 12.15-14.15 Uhr 
 
Mit freundlichen Grüßen 
Karen Hunn 
Kernzeitbetreuung Rappelkiste Gottenheim  
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Festliches Kirchenkonzert der 
Musikschule im Breisgau 
Am Sonntag, 11. Mai findet um 18:00 Uhr 
in der evangelischen Kirche Bötzingen ein 
stimmungsvolles, festliches Konzert der 
Musikschule im Breisgau e.V. statt. Orgel-
spiel, Ensemble – und solistische Beiträge 
lassen den Abend zu einem besonderen, 
stimmungsvollen Erlebnis werden. 
 
Sowohl die Klänge eines Blockflötenen-
sembles, als auch die Beiträge eines 
Gesangsensemble und von Blechbläsern 
sind Garant für Vielfallt und Abwechs-
lung. Natürlich darf Orgelmusik bei einem 
festlichen Kirchenkonzert nicht fehlen. 
 
Die Musik ist besinnlich und stimmt so-
mit auf einen ruhigen Sonntagabend ein. 
Es erklingen u.a. Werke von J.S. Bach, A. 
Vivaldi, G.F. Händel An der Ausführung 
sind Kinder und Jugendliche mehrerer 
Mitgliedsgemeinden der Musikschule be-
teiligt. Gönnen Sie sich einen ruhigen, 
entspannten Abend. 
 
Der Eintritt ist frei, um Spenden wird ge-
beten. 

 

Hören, Sehen, Ausprobieren 
Musikschule lädt musikinteressierte Kinder, 
Jugendliche und Erwachsene zum Info-Tag ein 

Am Samstag, 10. Mai veranstaltet die Mu-
sikschule im Breisgau von 10.30 bis 13.00 
Uhr  ihren Infotag in der Wilhelm – August –
Lay Schule in Bötzingen Hier kann jeder nach 
Herzenslust Instrumente ausprobieren und 
sich von den Fachlehrern beraten lassen. 
Gefällt mir der Klang der Trompete oder soll 
es doch lieber die Klarinette sein? Ist Geige 
spielen wirklich so schwer? Welches Instru-
ment passt am besten zu mir und was wird 
an der Musikschule alles angeboten? 
 
Beim Infotag beantwortet das Team der 
Musikschule alle Fragen rund um den Mu-
sikunterricht. Auch über die Angebote für 
die Kleinen und Kleinsten ab 6 Monaten 
kann man sich informieren. 

Die Musikschule im Breisgau wird von den 
Mitgliedsgemeinden Bötzingen, Eichstet-
ten, Gottenheim, Glottertal, Gundelfingen, 
Heuweiler, March und Umkirch getragen. 
Ca. 1800 Schülerinnen und Schüler 
stehen im Unterricht. Egal ob Vorschul-
kinder, Schulkind, Jugendlicher oder Er-
wachsener, die Musikschule hält für jede 
Altersgruppe etwas bereit. Das Instrumen-
tenkarussell -das Ausprobieren von 3 ver-
schiedenen Instrumenten- sowie die 6er 
und 12er Karten für Erwachsene entwi-
ckeln sich zwischenzeitlich zu Klassikern. 
Ballettunterricht in Gundelfingen runden 
ein umfangsreiches Unterrichtsangebot 
ab. 
Alle Informationen können auf der Home-
page der Musikschule im Breisgau (www.
musikschule-breisgau.de) nachgelesen 
werden oder erhalten Sie persönlich/tele-
fonisch in der Geschäftsstelle in Gundel-
fingen Tel. 0761/589891. 

 

Verein der Freunde und Förderer 
der Musikschule im Breisgau e.V.: 
Mitgliederversammlung 

Zur jährlichen Mitgliederversammlung mit 
Neuwahlen laden wir unsere Mitglieder 
und die interessierte Öffentlichkeit ein. 
Die Versammlung findet statt: 
am Dienstag, den 20.Mai 19.00in den 
Räumen der Musikschule, Vörstetter Str. 3 
(Dachgeschoss),  
79194 Gundelfingen. 
 
Tagesordnung: 
1. Begrüßung 
2. Geschäftsbericht des Vorsitzenden 
3. Kassenbericht / Bericht der Kassenprü-

fer 
4. Aussprache zum Geschäfts-und Kassen-

bericht 
5. Entlastung des Vorstandes 
6. Wahl des Wahlleiters 
7. Neuwahlen 
 1.Vorsitzender(e) 
 Schatzmeister/in 
8. Wahl der Beisitzer/innen 
9. Verschiedenes/Anfragen 
 
Der Verein der Freunde und Förderer der 
Musikschule im Breisgau setzt sich ein für 

die ideelle und materielle Unterstützung 
der Musikschule, für die Zusammenarbeit 
zwischen Eltern und dem Träger der Mu-
sikschule, für Öffentlichkeitsarbeit und 
für Einzelfallförderung für begabte oder 
sozialbedürftige Kinder und Jugendliche, 
um deren musikalische Ausbildung zu 
fördern. Er fördert- im Rahmen des finan-
ziell Möglichen-Projekte für musikalische 
Angebote an ältere Mitbürgerinnen und 
Mitbürger 
 
gez. 
Haselmann 
Vorsitzender 

 

Auskunft und Anmeldung für unsere Kurse 
und Seminare: 
Cornelia Jaeger, Hauptstr. 11, Rathaus, 
79268 Bötzingen 
Tel.: 07663/931020 
Fax: 07663/93107720  
E-Mail: cornelia.jaeger@boetzingen.de 
Internet: www.vbwboetzingen.de  
 
Folgende Kurse und Seminare beginnen: 
Bötzingen: 
305.340 Burn Out – die neue Volkskrankheit 
Montag, 12.05.2014, 19.00 – 22.00 Uhr, 
1 x, Realschule, Raum 005 
 
307.460 Indische vegetarische Küche 
Freitag, 16.05.2014, 18.00 – 21.30 Uhr, 
1 x, Realschule, Schulküche, Raum 001 
 
211.270 Fotobuch  
Workshop 
Samstag, 17.05.2014, 10.00 – 13.00 Uhr, 
1 x, Realschule, Multimediaraum, 2. OG 
 
Eichstetten: 
307.410 Eiskonfekt trifft Windbeutelchen 
Montag, 12.05.2014, 18.30 – 21.30 Uhr, 
1 x, Schule, Schulküche, UG 
 
111.090 Ausstellungen und Aktionstage im 
Dorfmuseum Eichstetten, 
Altweg, Haus 93 
von Mai bis November jeden 3. Sonntag ei-
nes Monats, 14.00 – 18.00 Uhr, www.eichs-
tetten.de/ortsinfo/museum/museum.htm

Mitgliederversammlung des 
Fördervereins SV Gottenheim e.V.  

Am Freitag, den 16. Mai 2014, findet um 
20.00 Uhr in der Sportgaststätte Schwarz 
Weiß in Gottenheim, Buchheimerstr. 15, 
die ordentliche Mitgliederversammlung 
des Förderverein SV Gottenheim e.V. 
statt. Hierzu sind alle Mitglieder, Freun-
de und Gönner des Fördervereins herz-

lich eingeladen. Wünsche und Anträge 
können beim 1. Vorsitzenden Thomas 
Zimmermann, In den Mühlmatten 10, 
79288 Gottenheim bis zum 09. Mai 
2014 eingereicht werden. 
 
Tagesordnung 

1. Begrüßung durch den 1. Vorsitzenden 
2. Offenlegung des Protokolls der ordentli-

chen Mitgliederversammlung 2013 
3. Verlesung des Tätigkeitsberichtes über 

das Jahr 2013 

4. Bericht des Schatzmeisters 
5. Bericht der Kassenprüfer 
6. Entlastung des Gesamtvorstandes 
7. Wahlen laut Satzung für 2 Jahre 

a) 2. Vorsitzende/r 
b) Schatzmeister 
c)  Amt für Öffentlichkeitsarbeit 
d) 2 Beisitzer 
e) 2 Kassenprüfer 

8. Verschiedenes, Wünsche und Anträge. 
 
gez. Vorstandschaft 
Förderverein SV Gottenheim e.V. 
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Turnhalle Gottenheim

Beginn: 19.30 Uhr

Einlass:  18.30 Uhr

Eintritt:  4 Euro (Abendkasse)

www.asug.net

Konzert
Samstag, 17. Mai 2014

Musikalische Leitung: Petra Krumm

Gastauftritt: Männergesangverein 

„Liederkranz“ Gottenheim

mit flotten und bekannten Melodien 

in den Frühling

Wir sind ganz Ohr 
Sitzen Sie auch gerne auf dem Bänkchen 
vor dem Friedhof und freuen sich, wenn 
sich jemand dazu gesellt? Gehen Sie ger-
ne ein Viertele trinken, wo Sie hoffen auf 
andere zu treffen? Vermissen Sie die un-
geplanten Schwätzchen auf dem Weg zum 
Bäcker oder Metzger? 
 
Liebe Gottenheimer, die Frauenliste 
möchte Ihre Geschichten und Erfahrun-
gen hören, damit sie sich für einen Ort 
der Begegnung einsetzen kann, der Ihren 
Vorstellungen entspricht und Ihre Bedürf-
nisse wiederspiegelt. Wie fühlt sich für Sie 
eine Dorfgemeinschaft an? 
Wir von der Frauenliste Gottenheim möch-
ten Ihnen zuhören, was Sie von früher zu 
erzählen haben, was sich für Sie verändert 
hat, was Sie vermissen. Deshalb freu-
en wir uns, wenn Sie am Mittwoch, den 
21.05.2014 ab 16.00Uhr zum Geromes 
kommen und uns an Ihren Erfahrungen 
teil haben lassen um mit Ihnen voraus-
schauend zurück zu blicken! 

 

 

Einladung zur  
Generalversammlung 2014  
Die Gottenheimer Bürgerinitiative GO 
West B-31 e.V. lädt alle Mitglieder und 
Interessierten herzlich zur diesjährigen 

Jahreshauptversammlung ein. 
 
Termin: Freitag, 23.05.14 
Ort:  Gasthaus Krone in Gottenheim 
Beginn:  20:00 Uhr 
 
Tagesordnung 
1. Eröffnung und Begrüßung 
2. Offenlegung des Protokolls der General-

versammlung 2013 
3. Tätigkeitsbericht 
4. Kassenbericht 
5. Bericht der Kassenprüfer 
6. Entlastung des Gesamtvorstandes 
7. Wahlen 

- 2. Vorstand 
- Rechner 
- Beisitzer 

8. Anträge 
9. Wünsche und Verschiedenes 
 
Auf eine rege Beteiligung freut sich die 
Gottenheimer Bürgerinitiative GO West 
B-31 e.V. Anträge und Wünsche bitte vor-
ab an: alexandra-dankert@web.de 
 
Alexandra Dankert 
1.Vorsitzende 

 

Generalversammlung verlegt 
Die diesjährige Generalversammlung des 
Jugendclub e.V. muss leider verlegt wer-
den. Der genaue Termin wird demnächst 
bekannt gegeben. 
 
Steffen Noack 
 
 

Liebe Landfrauen, 
 
für den Altennachmittag am Freitag den 
16.05.2014 um 14.30 Uhr bitte Eure an-
gemeldeten Kuchen bis 
13.30 Uhr in der Schule abgeben,damit 
wir das Kuchenbuffet richten können. 
Vielen Dank für Eure Hilfe. 
Das Vorstandsteam 
 
 

Einladungen 
Zum Schnuppertag des Musikvereins Got-
tenheim am Sonntag, den 18. Mai  in der 
Turnhalle Gottenheim (Beginn: 14:30 Uhr) 
 
Unter dem Motto „Instrumente hören, ken-
nen lernen und ausprobieren“, veranstaltet 
der Musikverein Gottenheim seinen jähr-
lichen Schnuppernachmittag. 
Neben Kaffee und Kuchen dürfen an die-
sem Tag auch Instrumente (aus-)probiert 
werden. Nach diversen Einzel-und Ensem-
blebeiträgen unserer Nachwuchsmusiker, 
werden Sie von der Jugendkappelle ver-

zaubert. Im Anschluss daran informieren 
erfahrene Instrumentalisten über die ein-
zelnen Instrumente. Hier dürfen alle Kin-
der, Jugendliche und auch Erwachsene 
nach Herzenslust ausprobieren. 
 
Wir freuen uns über reges Interesse! 
 
Zum Musikhockam Wahlsonntag:
Sonntag, 25. Mai von 11:30 Uhr – 18:00 Uhr 
Gemeindehaus St. Stephan (bei jedem 
Wetter) 
 
Sie haben die Wahl! 
Ob ein saftiges Steak, Pommes oder 
Wurst, Cola, Fanta, Bier oder ä Gottemer 
Vierteli gegen den Durst, 
auch Kaffee, leckerste Torten und Ku-
chen, dürfen Sie bei uns gerne versuchen. 
 
Und was könnte es Besseres geben, als 
den Musikverein (ab12:00 Uhr) live zu 
erleben?! 
Auch der Männergesangverein (ab 15:00 
Uhr) ist mit von der Partie, also auf zum 
MUSIKHOCK – wir freuen uns auf Sie! 
 

Reiterrallye am 18.05.2014 
Die Reitsportfreunde Gottenheim e.V. 
veranstalten am 18. Mai 2014 ab 9.00 
Uhr eine Reiterrallye über eine Strecke 
von 15 km auf Tuniberg Höhenwegen, 
anschließend ist Geschicklichkeitsreiten 
für Reiter und Pferd auf dem Vereinsge-
lände. (ehemals Ponyhof) Hierzu laden 
wir alle Freunde, Gönner und die Bevöl-
kerung recht herzlich ein. Für das leibli-
che Wohl ist gesorgt, wir freuen uns über 
Ihren Besuch. 

 
Die Reitsportfreunde Gottenheim e.V. 
 
 

Der SPD Ortsverein Gottenheim informiert. 
 
Liebe Erstwählerinnen und Erstwähler,
 
wenn Sie noch nicht wissen, wie so eine 
Kommunalwahl vor sich geht, dann möch-
ten wir Sie auf die folgende Veranstaltung 
hinweisen:
Am 25. Mai sind Kommunalwahlen.  
Keine Ahnung wovon wir reden?
Dann komm zum politischen Workshop: 
Mitgestalten – Mitbestimmen – Mitwählen
 
Wer ist eingeladen? Ihr Jungwähler ab 16 
Jahren Wohin sollen wir gehen? Gasthaus 
„Zum Brünnele“ Feldbergstr. 7 in Umkirch 
Wann findet das Ganze statt?   Am Samstag, 
den 17. Mai 2014 von 13Uhr bis 15Uhr 
Wer lädt ein? SPD-Ortsvereine Umkirch, 
March, Eichstetten, Gottenheim, Bötzin-
gen und Merdingen Wer ist da? Unsere 
Landtagsabgeordnete Gabi Rolland, Kom-
munalpolitiker und Kandidaten



Seite 7GEMEINDEBLATT Gottenheim · Freitag, 9. Mai 2014

Was bringt es mir? 
- wichtige Informationen über die Aufga-

ben und Leistungen in diesen verschie-
denen Gremien: Gemeinderat, Kreistag 
und Europaparlament

- kompetente Antworten auf eure Fragen 
von Menschen, die schon länger in die-
sen politischen Gremien mitarbeiten 

- eine Bescheinigung über die Teilnahme 
an diesem politischen Workshop, die 
man z.B. bei Bewerbungen nutzen kann

- die Chance mit unserer Landtags-
abgeordneten Gabi Rolland ei-
nen spannenden Tag im Stuttgarter  
Landtag zu erleben

 
Lust? Interesse?
Dann meldet euch bitte an per E-Mail bei 
Sebastian Heusel an sebastian.heusel@
spd-march.de oder telefonisch bei Car-
men Deininger unter 0176 - 382 15 339. 
Wir organisieren auch gerne Mitfahrgele-
genheiten. 
 
Wir freuen uns auf euch!
und keine Scheu, wir beißen nicht – die 
SPD ist eine friedliebende Partei ;-)
 
Carmen Deininger Sebastian Heusel 
SPD Ortsverein Umkirch
SPD Ortsverein March 
Kreistagskandidatin Kreistagskandidat
 

Sportwoche beim SVG 
Wie schon die letzten Jahre findet am 
Pfingstsamstag, den 07.06.2014 der Elfer-
Kick statt. 
 
Anmeldungen bis 16.05.2014 unter: 
info@svgottenheim.de  oder unter 
Tel.: 07665/5981. 
Bitte nennen Sie bei Ihrer Anmeldung den 
Mannschaftsnamen sowie die Kontaktda-
ten des Ansprechpartners. 
Die Regeln des Turniers sind auf unserer 
Homepage eingestellt. 
 
Ebenso findet wieder  am Samstag, den 
14.06.2014 unser  Grümpelturnier statt. 
 
Anmeldungen 
bis 16.05.2014 unter 
info@svgottenheim.de oder unter 
Tel.: 07665/5981. 
Bitte nennen Sie bei Ihrer Anmeldung den 
Mannschaftsnamen sowie die Kontaktda-
ten des Ansprechpartners. 
Turnierbestimmungen für das Jedermann-
Grümpel-Turnier finden sie ebenfalls auf 
unserer Homepage. 
 
Anmeldungen für die Dorfolympiade am 
Pfingstmontag, den 09.06.2014  
 
SV Gottenheim
Dorf Olympiade 2014 

Sportlich, spaßiger Wettkampf mit ver-
schiedenen Disziplinen. 
Pfingstmontag 09. Juni 2014 auf dem Sport-

gelände des SVG  
Wir suchen: 
Mannschaften (6-8 Personen) aus : 
Vereinen, Firmen, Familien, Nachbarn, 
Cliquen 
(Kinder ab 8 Jahren) 
 
Anmeldung bis 16.05.2014 unter 
info@svgottenheim.de oder unter 
Tel.: 07665/5981 
Bitte nennen Sie bei Ihrer Anmeldung den 
Mannschaftsnamen sowie die Kontaktda-
ten des Ansprechpartners. 

Fußball 
Ergebnisdienst  
FC Emmendingen II – SVG I 5:0 
FC Emmendingen III – SVG II 1:4 
 
SVG Frauen I – FC Hausen i.W. Frauen 1:2 
SVG Frauen II – SF Eintracht Frauen 2:3 
 
SVG A – SG Oberrotweil A 1:0 
SVG B II – SG Oberrotweil B I 1:3 
Spvgg. Buggingen BM – SVG BM 0:2 
FC Emmendingen C I – SVG C I 5:0 
SVG C II – FC Bötzingen C I 2:2 
SG Biengen D II – SVG D II 3:4 
VfB Kirchhofen E – SVG E 8:5 
 
Spielberichte 
FC Emmendingen II – SVG I 5:0 (1:0) 
Nach dem überzeugenden Sieg in der Vor-
woche gegen den SC Reute musste unser 
Team, nach einem erneut sehr schwachen 
Auswärtsauftritt, mit 5:0 geschlagen ge-
ben. Wenig Laufbereitschaft, viele Ballver-
luste und wenig Einsatzfreude führten zu 
der, auch in der Höhe verdienten, Nieder-
lage. Gegen das mit A-Junioren-Spielern 
verstärkte Team der Gastgeber konnten wir 
uns kaum Torchancen erspielen, trotzdem 
gab es Möglichkeiten den Ausgleich zu er-
zielen. Zu früh agierte unser Team mit lan-
gen Bällen, was der mangelnden Beweg-
lichkeit zuzuordnen war. Zwei unerklärlich 
haarsträubende Abwehrfehler nutzte die 
Heimelf zu einem Doppelschlag. Danach 
gaben wir uns geschlagen und zeigten 
keine Gegenwehr gegen die drohende Nie-
derlage. 
Schade, dass der Schwung aus dem 
Reute-Spiel nicht mitgenommen werden 
konnte. Durch diese Niederlage rückt man 
wieder näher an die Abstiegszone heran 
und muss versuchen in den verbleibenden 
vier Spielen wieder zu punkten. Im nächs-
ten Heimspiel gegen den offensivstarken 
FC Weisweil muss eine andere Einstellung 
sowie Laufbereitschaft her. Das die Mann-
schaft dazu in der Lage ist, hat sie bereits 
gegen Reute gezeigt! 
 
Die zweite Mannschaft konnte ihr Spiel 
gegen den FC Emmendingen III mit 4:1 
durch einen Hattrick in der zweiten Halb-
zeit von Patrick Kupfer gewinnen. 
 
SVG A – SG Oberrotweil A 1:0 (0:0) 
Im Derby gegen Oberrotweil agierten die 
Gäste mit einer sehr harten Spielweise. 
wir versuchten immer wieder spielerische 

Akzente zu setzen, waren dafür aber oft 
einen Schritt zu langsam. Wir konnten nur 
wenige Torraumszenen kreieren, weshalb 
zur Halbzeit das 0:0 Bestand hatte. Zuvor 
mussten wir leider in der 32. Minute Ale-
xander Bühler verletzt auswechseln, der 
bei einem Kopfballduell mit seinem Ge-
genspieler zusammenstieß und sich eine 
Platzwunde über dem Auge zuzog. An die-
ser Stelle wünscht im das Team und der 
gesamte Verein gute Besserung und baldi-
ge Genesung. 

In Halbzeit zwei wollten wir dann etwas 
an unserer Spielweise verbessern, was 
aber nur selten gelang. Ein direkter Frei-
stoß musste dann zur Entscheidung des 
Spiels herhalten. Nach dem Freistoßtref-
fer öffneten sich Räume und wir konnten 
ein ums andere Mal gefährlich vor des 
Gegners Tor kommen. Leider vergaben wir 
die klaren Tormöglichkeiten fahrlässig, 
weshalb wir wieder mal bis zum Schluss 
zittern mussten. 
Tor: H. Kieber (65.) 
 
F-Jugend-Turnier in Bötzingen 
Am vergangenen Sonntag bestritt unsere 
F-Jugend ein Saisonturnier bei sonnigem 
Fußballwetter in Bötzingen. Folgende Er-
gebnisse konnten erzielt werden: 
SVG – SV Munzingen 1:1 
SVG – SV Opfingen 0:2 
SVG – SC Tiengen 1:2 
SVG – FC Bötzingen 4:1 
 
Die nächsten Spiele im Überblick: 

Freitag, 09.05.2014 
17.30 Uhr SVG E – SV Opfingen E 
18.00 Uhr SVG D I – VfR Merzhausen D I 
(in Wasenweiler) 
19.00 Uhr SVG C II – SG Prechtal C II 
(in Wasenweiler) 
 
Samstag, 10.05.2014 
11.00 Uhr SG Grießheim D II – SVG D II 
11.00 Uhr SVG C I – PTSV Jahn Freiburg 
C II
13.30 Uhr SVG B II – PSV Freiburg B II 
14.00 Uhr G-Jugend-Turnier in Wasen-
weiler 
15.00 Uhr SG Wyhl A – SVG A 
16.00 Uhr SG Gutach B – SVG B I 
16.00 Uhr SVG BM – FC Bad Krozingen 
BM 
 
Sonntag, 11.05.2014 
10.00 Uhr F-Jugend-Turnier in Tiengen 
13.00 Uhr FC Denzlingen Frauen – SVG 
Frauen I 
13.00 Uhr SVG II – FC Weisweil II 
15.30 Uhr SVG I – FC Weisweil I 
 

Ergebnisdienst:  

Damen 2. Bezirksklasse: 
TSG TC Waltershofen/TC Gottenheim – 
TSG PTSV Jahn/PSV Freiburg 1 6:3 
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Otmar Traber am Donnerstag, 15. 
Mai, in der Bürgerscheune zu Gast 
Was macht ein espressogesättigter, rot-
weinbeleibter und vom Leben gebeutel-
ter Altachtundsechziger, wenn er an der 
Einkaufstheke seines Lieblingsitalieners 
vom Vorsitzenden der örtlichen CDU ge-
fragt wird, ob er für die Partei kandidieren 
wolle – ausgerechnet er, der in den 70er 
Jahren in seiner WG ein „Che Guevara“-
Gelübde abgelegt hat? Dieser Anschlag 
auf sein Selbstbild wirft ihn in eine tiefe 
Krise. Und so macht er sich auf die Suche 
nach der verlorengegangenen revolutionä-
ren Libido, jenseits von 50 und entgeht 
dabei keinem Stolperstein, den ihm das 
Leben vor die Füße legt... 
Gäste der Bürgerscheune können am kom-
menden Donnerstag, 15. Mai, 20 Uhr, er-
leben, was der gealterte Revolutionär so 
alles durchmacht. An diesem Abend ler-
nen die Besucher in der Scheune den Ka-
barettisten Otmar Traber kennen, der mit 
seinem Programm „MidlifeRiesen oder 
gibt es ein Leben nach dem 50. Geburts-
tag“ in der Reihe  „Kultur in der Scheune“ 
in Gottenheim gastiert. 
 
Eintrittskarten im Vorverkauf  gibt es 
für 13 Euro im „Zehngrad“ in Got-
tenheim, Hauptstraße 49, Telefon 
07665/9477210, E-Mail: info@zehngrad.
com oder im Bürgerbüro des Rathauses, 
Hauptstraße 25, Telefon 07665/9811-
13. Restkarten zu 15 Euro sind an der 
Abendkasse erhältlich. Der ermäßigte 
Preis für Schüler beträgt 7 Euro. 

Kräuterwanderung mit Gottenhei-
mer Kindern und ihren Eltern 
Am Freitag, 16. Mai, wird, nach reger 
Teilnahme im vergangenen Jahr, von 15 

Uhr bis 17 Uhr wieder für Gottenheimer 
Kinder (und begleitende Erwachsene) eine 
Heilkräuterwanderung stattfinden, die 
vom Förderverein der Schule Gottenheim 
organisiert wird. Treffpunkt ist „Zehn-
grad“ an der Hauptstraße/Ecke Kirchstra-
ße. Kräuterexpertin Gabriele Heublein 
begleitet an diesem Nachmittag Kinder, 
Pädagogen und interessierte Eltern in den 
Gottenheimer Tuniberg. In diesem Jahr ist 
die Vegetation circa zwei bis drei Wochen 
voraus und der Termin für den Ausflug zu-
dem ziemlich spät im Vergleich zum letz-
ten Jahr. Dies bedeutet, dass die Chance 
gut ist, auch noch andere Kräuter zu fin-
den als im Frühjahr 2013. Die Wanderung 
endet mit einem gemütlichen Picknick am 
Wasserspeicher auf dem Tuniberg. Dort 
wird das Butterbrot mit „Original Gotten-
heimer Tunibergkräutern“ belegt, die auf 
dem Weg nach Anleitung gesammelt wur-
den. Brot und Butter werden vom Förder-
verein besorgt, eine Tüte für die Kräuter, 
Brettchen und Messer sowie Getränke bit-
te mitbringen. 
 
Diesmal sind, infolge des fortgeschritte-
nen Wachstums der Pflanzen, Mittelmee-
raromen, etwa von Thymian und Oregano, 
dabei. Da lässt sich auch gleich noch ein 
Sträußchen für die selbstgemachte Toma-
tensauce oder die Pizza mit nach Hause 
nehmen. Es gibt auf jeden Fall viel zu 
erfahren, Altbekanntes aufzufrischen und 
manches praktisch auszuprobieren mit 
den Pflanzen am Wegesrand. 
 
Gabriele Heublein möchte mit diesem An-
gebot das Interesse der Kinder an der Na-
tur wecken. Sie betont: „Ein Mensch der 
weiß, was es um ihn herum gibt, Pflanzen 
wiedererkennt, sich damit beschäftigen 
und Spaß daran haben kann, lebt achtsa-
mer und ausgeglichener in unserer hekti-
schen und technisierten Zeit.“ 

Wieder Heil- und Hexenkräuter-
wanderung mit Gabriele Heublein 
Die schon traditionelle und von der Got-
tenheimer BE-Gruppe BürgerScheune 
unterstützte Heil- und Hexenkräuterwan-
derung im Gottenheimer Tuniberg findet 
dieses Jahr am Sonntag, 18. Mai, um 13 
Uhr ab dem Gottenheimer Friedhof statt. 
 
Durch die in diesem Jahr fortgeschrittene 
Vegetation werden dann auch schon „me-
diterrane“ Kräuter zu finden sein, die sich 
an sonnigen Hängen wohl fühlen. Schließ-
lich wird Südbaden mit Kaiserstuhl und 
Tuniberg auch als Toskana Deutschlands 
bezeichnet. Kräuterexpertin Gabriele Heu-
blein, die den Rundgang wieder begleitet, 
zeigt Kräuter und Heilpflanzen, die ent-
lang des Weges wachsen und teilweise 
auch an Ort und Stelle probiert und be-
schnuppert werden können. 
 
Kräuterinteressierte erfahren dabei Inter-
essantes und Nützliches über die Anwen-
dung der Pflanzen als Tees, Wildgemüse, 
Gewürze und zur in zweierlei Hinsicht 
geschmackvollen Dekoration. Die Zutaten 
für einen Kräutersirup, der mit Mineral-
wasser oder als „Schuss“ im Sekt zum 
erfrischenden Getränk wird, können mit 
Gabriele Heublein ebenfalls gesammelt 
werden. 
 
Nach der etwa eineinhalbstündigen Füh-
rung können sich die Teilnehmer beim 
am gleichen Tag stattfindenden Jugend-
vorspiel des Musikvereins Gottenheim in 
der Turnhalle der Grundschule stärken. 
Dort gibt es ab 14.30 Uhr Kaffee und 
Kuchen. 
 
Treffpunkt für die Kräuterführung: Sonn-
tag, 18. Mai, 13 Uhr, am Gottenheimer 
Friedhof. 

Herren 1. Kreisliga: 
TC Opfingen 1 - TC Gottenheim 1 3:6 
Herren 40 1. Kreisliga: 
TSG TC Wasenweiler/ TC Gottenheim – 
TC Weisweil 1 6:3 

Die nächsten Spiele im Überblick: 
Samstag, 10.05.2014 
Herren 40 1. Kreisliga: 
14.00 Uhr: TV Kenzingen - TSG TC Wa-
senweiler/ TC Gottenheim 

Sonntag, 11.05.2014 
Damen 30 Oberliga: 
11.00 Uhr: TSG TC Gottenheim/ TC RW 
Staufen 1 – TC Wehr 1 
 

Der Ortsverband informiert:  

Großer Erfolg der VdK-Pflegepeti-
tion: Mehr als 200.000 Voten 

In nur knapp vier Wochen haben mehr 
als 200.000 Bürger schriftlich oder on-
line die gemeinsame Petition 50389 von 
Sozialverband VdK und Deutscher Alzhei-
mer Gesellschaft unterstützt. Darin rufen 
beide Verbände den Gesetzgeber dazu 

auf, nach 20 Jahren Pflegeversicherung 
endlich eine grundlegende Pflegereform 
durchzuführen. Nach Jahren des Auf-
schiebens und des Stückwerks mit nur 
kleinen Reformen 2008 und 2012 müs-
se man die Pflegeversicherung sofort neu 
gestalten. Insbesondere müsse man die 
dringenden Anliegen der demenzkran-
ken Menschen und der sie pflegenden 
Angehörigen umfassend im Rahmen der 
Pflegeversicherung berücksichtigen. Da-

her pochen der VdK und die Alzheimer 
Gesellschaft darauf, den von vielen Ex-
perten empfohlenen fünfstufigen Pflege-
bedürftigkeitsbegriff einzuführen, damit 
auch kognitive Beeinträchtigungen (zum 
Beispiel Gedächtnis- und Orientierungs-
störungen) von den Pflegekassen be-
rücksichtigt werden und die Betroffenen 
grundsätzlich alle Leistungen der Pflege-
versicherung erhalten können. Weitere 
Infos unter www.grosse-pflegereform-
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jetzt.de, zudem unter www.vdk.de und 
unter www.vdk-bawue.de im Internet. 
 
Anton Sennrich, Tel. 07665/6373 

Öffentlicher Abend der Hospiz-
gruppe Eichstetten 
Unruhe bei Menschen mit Demenz 
Unruhe gehört zu einer der schwierigsten 
Verhaltensweisen bei Menschen mit De-

menz. Sie ist für die Betroffenen selbst 
sowie für deren soziales Umfeld eine gro-
ße Belastung und führt nicht selten zu 
einer Klinikeinweisung oder Heimunter-
bringung. Daher kommt der Ursachener-
kennung und der daraus sich ableitenden 
Behandlung eine wesentliche Bedeutung 
zu. 
 
Referentin: Frau Dr. Margrit Ott, Fachärz-
tin für Geriatrie an der Universitätsklinik 
Freiburg 

Datum:  Dienstag, 20. Mai 2014, um 
19.30 Uhr 
Ort:  Eichstetten, Hauptstraße 32, Schwa-
nenhof Bürgertreff 
 
Diese Veranstaltung erfolgt in Zusammen-
arbeit mit der Bürgergemeinschaft Eichs-
tetten e.V. 
 
Hierzu sind alle Interessierten herzlich 
eingeladen. 
Der Eintritt ist frei. 

Tag der Offenen Tür bei den Fest-
spielen Breisach 
Theaterfreunde aufgepasst: 
Wer schon immer mal Theaterluft schnup-
pern oder hinter die Kulissen einer Frei-
lichtbühne blicken wollte, ist bei den 
Festspielen Breisach am Samstag, den 
17. Mai zu einem Tag der offenen Tür 
eingeladen. Auf dem gesamten Festspiel-
gelände gibt es ab 14 Uhr spannende 
Einblicke in alle für einen Theaterbetrieb 
wichtigen Bereiche. Halbstündlich zeigen 
die Festspieler zum Beispiel im Bühnen-
bau, wie aus einem Entwurf das aktuelle 
Bühnenbild entsteht, mit welchen Tricks 
die Maskenbildnerin die Darsteller auf alt 
oder hässlich schminken kann oder wie 
die Schauspieler in jeder Szene ins rich-
tige Licht gesetzt werden. Natürlich darf 
eine Pyrotechnik-Vorführung nicht fehlen. 
Nicht nur im Requisitenbau ist Mitmachen 
möglich. Nicht nur für die weiblichen Be-
sucher wird der Festspiel-Kostümfundus 
in der Montessori-Straße ein großer An-
ziehungspunkt sein, der außerhalb des 
Festspielgeländes seine Türen ebenfalls 
geöffnet hat und den Besuchern die un-
glaubliche Kostümvielfalt zum Anschau-
en und Ausprobieren vorstellt. Besonders 
spannend sind sicher Einblicke, wie die 
Probenarbeit abläuft, denn normalerwei-
se erlebt der Theaterbesucher ja nur das 
Endergebnis auf der perfekt eingestellten 
Bühne. Für 17:30 Uhr ist eine Kinderquiz 
mit Verlosung geplant, bei dem es Freikar-
ten für eine Aufführung von „Jorinde und 
Joringel“ zu gewinnen gibt. Was alles an 
Arbeit dahinter steckt, dass die Besucher 
einen perfekten Theaterabend auf der 
romantischen Freilichtbühne unter dem 
Tulla-Turm erleben können, vermittelt das 
Ensemble der Freilichtfestspiele Breisach 
bis einschließlich 18 Uhr. Anschließend 
wollen die Festspieler mit ihren Besuchern 
beim gemeinsamen Grillen den Abend 
ausklingen lassen. Vorstand Ingo Feldmei-
er will mit dieser Veranstaltung Einblicke 
in das außergewöhnliche Vereinsleben der 
Festspiele bieten, Interesse zum Mitma-
chen wecken und mit dem Blick hinter die 
Kulissen auch Hemmschwellen abbauen. 
 
Weitere Informationen zum Zeitplan des 
Tages der offenen Tür zu den diesjährigen 

Theaterstücken sowie die Spieldaten fin-
den Sie unter www.festspiele-breisach.de. 

Muttertagskonzert 
Beim traditionellen Muttertagskonzert  des 
Merdinger Kunstforums stellt das Ensem-
bles „Gioite Tutti“ aus Freiburg am Sonntag, 
den 11. Mai um 11 Uhr im MerdingerBür-
gersaal sein neues Programm vor. Diesmal 
geht es um „Schäferstündchen in Alter 
Zeit“. Hirten, Schäferinnen, Nymphen, 
ein Bräutlein und ein Biedermann geben 
sich ein Stelldichein, wobei es deftig, aber 
auch zärtlich zugeht. Gesungen und ge-
spielt wird frühbarocke Musik aus Italien, 
England, den Niederlanden und Deutsch-
land in Kompositionen großer Meister wie 
Monteverdi, Gastoldi, Morley und vielen 
anderen. Dabei erklingen Nachbauten 
historischer Instrumente – z.B. Blockflö-
te, Gambe, Zink, Fidel, Serpent, Dulcian, 
Gamshorn und Spinett. 
Der Eintritt ist frei. Spenden sind willkom-
men. 

 

Reiselust 
Am Samstag,  den  10. Mai  2014 findet 
um 20 Uhr die erste Veranstaltung der 
diesjährigen „Merdinger Kulturtage“ in der 
historischen Zehntscheuer statt. 
Violina Sauleva (Viola), Fritz Mühlhölzer 
(Laute und Barockgitarre) und Petra Gack 
(Stimme) präsentieren eine szenisch-
musikalische Lesung vom Reisen, vom 
Ankommen, vom Essen, vom Trinken und 
vom Tanzen. 
So öffnet z.B. der Philosoph Michel 
de Montaigne sein Tagebuch und er-
zählt humorvoll von seinem Nierenlei-
den, das er während einer Reise nach 
Italien per Pferd ertragen musste.  
Es gibt viel Erheiterndes zu hören, wenn 
etwa die Eigenheiten der Gastgeber im 
Ausland geschildert oder das Fehlen at-
traktiver Damen am Reiseort beklagt wer-
den. Gewürzt wird die szenische Lesung 
mit viel Musik.
 
Der Eintritt zu der Veranstaltung kostet 13 
€, ermäßigt 10 €. Reservierungen können 
unter www.merdinger-kunstforum.de/pro-
gramm2.php  vorgenommen werden. 

Liebe Naturfreunde, 
 
wir laden Sie ein zu 
interessanten Exkursi-
onen in den herrlichen 
Kaiserstuhl und die 
Umgebung. Entde-
cken Sie eine faszinie-
rende Landschaft mit 
einer besonderen Flora 

und Fauna. Besuchen Sie unser Naturzen-
trum Kaiserstuhl in Ihringen am Rathaus 
mit Ausstellungen für Familien und Natur-
freunde. Das komplette Programm erhal-
ten Sie bei den Tourist-Informationen am 
Kaiserstuhl bzw. unter www.naturzentrum-
kaiserstuhl.de. Es ist keine Anmeldung zu 
den Veranstaltungen erforderlich. 
 
Samstag, 10.5., 10 - 12 Uhr 
Natur am Vulkanfelsgarten Winklerberg ent-
decken 
Dreiklang Natur, Klima, Wein: Was wächst 
bei Hitze und Trockenheit auf dem Vulkan-
gestein? Ihringen, Winklerberg P Abzwg. 
Richtung Achkarren, 4 €, Trudel Gugel 
 
Samstag, 10.5., 17 -19 Uhr 
Orchideenvielfalt im Kaiserstuhl erleben 
Erkunden Sie mit dem Fachmann die Or-
chideenwelt des Kaiserstuhls. Gasthaus 
Zur Lilie, Liliental zw. Ihringen und Wa-
senweiler, 5 €, Reinhold Treiber 
 
Wir freuen uns auf Ihren Besuch! 
Öffnungszeiten: Montag/Donnerstag 10 – 
12 Uhr, Samstag 15 - 17 Uhr 

 

Frühling auf dem Gutshof 
Umkirch feiert die schöne Jahreszeit 
am Samstag, 10. Mai, von 10 bis 14 
Uhr unter dem Motto „Frühling auf dem 
Gutshof“. Bereits um 7.30 Uhr beginnt 
dort der Bauernmarkt, der an diesem Tag 
durch weitere Marktstände mit einem viel-
fältigen Angebot bereichert wird. 
 
Neben frischem Obst, Gemüse und Honig 
aus der Region finden die Besucher eine 
große Auswahl an Kräuterpflanzen, Balkon-
blumen und Blumensträußen. Edelstein-
schmuck, praktische Utensilien, Feinkost 
vom Kaiserstuhl, Marmeladen, Liköre und 
edle Brände runden das Angebot ab. 
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Um 10 Uhr beginnt die Fundräder-Verstei-
gerung der Gemeinde auf dem Gutshof. 
Für Kinder wird ein buntes Programm mit 
Basteln, Kinderschminken und Eselstrei-
cheln geboten. Für musikalische Unter-
haltung sorgen Kinder der Grundschule, 
der KiZ-Chor und die Umkircher XXL-
Band. Die Geschäfte rund um den Gutshof 
und an der Hauptstraße bieten Aktionen 

und haben an diesem Samstag bis 14 Uhr 
geöffnet. Gegen den Hunger gibt es Um-
kircher Marktwurst und feine Köstlichkei-
ten mit Erdbeeren. 

Konzert von französischem Chor 
Der Chor  „La Croche-Choeur“ aus Hor-
bourg-Wihr, Elsass tritt am 10. Mai ab 18 
Uhr in der ehemaligen Spitalkirche auf. 

Dargeboten werden französische Chan-
sons von Aznavour, Becaud, Brel, Trenet, 
Ferrat und anderen. 
Chorleiterin: Madame Marie-Claude GILG 
Madame P. Remtscheck, Musiklehrerin 
aus Rouffach begleitet mit Klavier und 
Akkordeon. 
Weitere Infos unter: 
http://www.la-croche-choeur.net 

Schulabschluss – und was dann?

Freiwilliges Soziales Jahr 
Am Montag, 19. Mai, informiert Hanne-
lore Müller vom DRK Landesverband Ba-
disches Rotes Kreuz für den Arbeitskreis 
„Freiwilliges Soziales Jahr in Baden-Würt-
temberg“ in einem Vortrag um 14.30 Uhr 
zum Thema „Freiwilliges Soziales Jahr 
(FSJ)“.Die Veranstaltung findet im Berufs-
informationszentrum (BiZ) der Agentur für 
Arbeit Freiburg, Lehener Straße 77 statt. 
 
Der Informationstag zum FSJ ist ein An-
gebot der Agentur für Arbeit Freiburg in 
Kooperation mit dem Arbeitskreis FSJ 
Baden-Württemberg. Die Veranstaltung ist 
kostenlos, eine Anmeldung ist nicht erfor-
derlich. Mehr Informationen zur Veranstal-
tung gibt es unter Telefon 0761-2710264 
(BiZ) und zum Thema unter www.fsj-ba-
den-wuerttemberg.de 

60-jähriges Jubiläum der  
Badischen Weinstraße  
Veranstaltungen im Fest-Monat Mai  

Am 7. und 21. Mai, jeweils ab 19 Uhr lädt 
die Vinothek Breisach am Marktplatz zur 
Kulinarischen Weinprobe ein. Am 24. Mai 
ab 18 Uhr steht „Mörderischer Wein – die 
etwas andere Kellerführung“ auf dem Pro-
gramm. 

Am 28. Mai ab 18:30 Uhr steht der Brei-
sacher Koch-Treff unter dem Motto „Badi-
scher Wein trifft auf Badische Spezialitä-
ten, modern interpretiert“. Hier sind noch 
einige wenige Plätze frei. 
Am 29. Mai (Christi Himmelfahrt) wird am 
Tuniberg gefeiert, und damit auch in den 
beiden Breisacher Stadtteilen Nieder- und 
Oberrimsingen. 
 
Weitere Infos: Breisach-Touristik, Marktplatz 
16, 79206 Breisach, Tel. 07667/940155, 
breisach-touristik@breisach.de   

Der Naturgarten Kaiserstuhl  
lädt zum zweiten Kaiserstuhl-
Tuniberg-Talk.  
Referenten und Vertreter der Region erör-
tern das Thema „Qualität im Tourismus“ 

Am 22. Mai 2014 lädt der Naturgarten 
Kaiserstuhl bereits zum zweiten Mal zum 

Kaiserstuhl-Tuniberg-Talk um 19:00 Uhr 
im Bürgerhaus Endingen ein. 
 
Die Veranstaltung beginnt mit einem Im-
pulsreferat von Dirk Monath, FUTOUR 
Südwest, mit dem Titel „Qualität aus 
Sicht des Gastes“. In einer anschließen-
den Talkrunde besprechen Vertreter der 
Region und fachkundige Experten die 
folgenden Fragen: Welche Qualitätsmaß-
stäbe setzt der Gast an den Tourismus 
im ländlichen Raum, was sind hierbei die 
Mindeststandards und wie können touris-
tische Potenziale, die der Kaiserstuhl und 
Tuniberg ohne Zweifel besitzen, am bes-
ten zur Geltung kommen? 
 
Teilnehmer der Talkrunde sind: Fritz 
Keller (Schwarzer Keller, Oberbergen), 
Peter Ehrhardt (Landgasthof Adler, Brei-
sach – Hochstetten und Kreisvorsitzen-
der des DEHOGA), Christoph Layer (Zum 
Lamm, Bahlingen)und Michael Meier (Ge-
schäftsführer der Naturgarten Kaiserstuhl 
GmbH). Die Moderation übernimmt Uli 
Homann (SWR4). 
 
Interessierte können sich noch bis Freitag, 
15.05.2014 per E-Mail anmelden (info@
kaiserlichgeniessen.de). Aufgrund eines 
begrenzten Platzangebotes ist eine An-
meldung erforderlich.
Die Teilnahme an der Veranstaltung ist 
kostenlos. 

Tarifanpassung im Regio-Ver-
kehrsverbund Freiburg (RVF) zum 
1. August 2014 fällt gering aus 
•	 Aufsichtsrat des RVF beschließt ge-

ringe Erhöhung bei den Zeitkarten
•	 RegioKarte Abo oder Jahr weiterhin 

deutlich günstiger
•	 Einzelfahrscheine verteuern sich 

nicht
 
Der RVF hat zum 1. August 2014 eine 
Tariferhöhung beschlossen, die allerdings 
äußerst gering ausfällt. Basis für die Höhe 
der Anpassung im RVF-Verbundgebiet ist 
eine nahverkehrsspezifische Inflationsra-
te, die aus den Vorjahreswerten ermittelt 
wird. Sie berücksichtigt unter anderem 
Preise für Diesel und Fahrzeuge sowie die 
Lohnkosten im ÖPNV. In einem zwischen 
dem Zweckverband Regio-Nahverkehr 
Freiburg (ZRF), dem RVF und den Ver-

kehrsunternehmen geschlossenen Vertrag 
ist die Ermittlung dieser Inflation genau 
festgelegt. „In den zurückliegenden Jah-
ren sind wir bei unseren Tariferhöhungen 
stets unter dieser Inflationsrate geblieben. 
Wir sind sehr bemüht, die sehr gute Nach-
frage hier soweit als möglich zu berück-
sichtigen.“ erklärt Christoph Landwehr, 
Geschäftsführer des RVF. „Der Kosten-
druck auf die Verkehrsunternehmen ist 
aber konstant da. Zusätzlich dazu gab es 
im Verbundraum beachtliche Erweiterun-
gen des Angebots. Ich nenne da nur die 
Stadtbahnerweiterung Zähringen oder die 
Münstertalbahn. Vor diesem Hintergrund 
ist die RegioKarte nach wie vor ein güns-
tiges Angebot, nicht zuletzt auch im Ver-
gleich zum Individualverkehr.“ so Land-
wehr weiter. 
 
Geringe Anpassung der Preise bei den  
Zeitkarten 
 
Der Preis der RegioKarte „Übertragbar“ 
wird um 1 Euro auf 53,50 Euro monat-
lich angepasst. Entsprechend angeho-
ben werden dann auch die RegioKarten 
„Jahr“, „Abo“ und „Job“. Diese kosten 
aber weiterhin klar unter 50 Euro; das 
Abonnement der RegioKarte etwa liegt bei 
unter 47 Euro pro Monat. Es wird nach 
Hause zugestellt, die Beträge monatlich 
abgebucht. 
Die RegioKarte „Basis“ ohne Übertrag-
barkeit, Mitnahmeregelung und flexiblem 
Beginn verteuert sich ebenfalls um 1 Euro 
auf 51,00 Euro. 
 
Im Ausbildungsverkehr wird die Regio-
Karte „Schüler /Azubi“ lediglich um 0,50 
Euro pro Monat teurer und kostet dann 38 
Euro. Der Preis des SemesterTickets bleibt 
konstant. 
 
Im Barverkehr bleiben Preise nahezu stabil 
 
Im Barverkehr wird es keine Anpassung 
geben. Sowohl Einzelfahrscheine als auch 
2x4 FahrtenKarten und PunkteKarten blei-
ben preisstabil. Lediglich die REGIO24 für 
5 Personen wird leicht angepasst. 
 
Die Beschlussfassung zur Tarifanpassung 
fand im Aufsichtsrat des RVF statt. Der 
Zweckverband Regio-Nahverkehr Freiburg 
(ZRF) wird in seiner Verbandsversamm-
lung am 14. Mai über die Ausgestaltung 
der geplanten Tariferhöhung und deren 
Hintergründe informiert.




